

# Makói Népijség

A DEMOKRATIKUS NEMZETI BIZOTTSÁG LAPJA

## A szövetségesek 383 hadihajója bevonult a japán honi vizekre

Szeptember 2-án írják alá a japán fegyverszüneti egyezményt

Guam. (Reuter). A Reuter tudósító jelentése szerint 383 hadihajóból álló szövetséges hajóhad vasárnap reggel kezdte meg diadalmas bevonulását a japán honi vizekre. Egyidejűleg a levegőben 1300 szövetséges repülőgépet dübörgött, hogy távoltartsa a japán öngyilkos repülőket és minden lehetőséggel szembenézzen. Halsey tengernagy vezényelte a felvonulást a Missouri csatahajó fedélzetéről.

Guam. (Reuter) Neimitz tengernagy kijelentette, hogy a japán

fegyverletelt a Missouri amerikai hadihajó fedélzetén írják alá szeptember 2-án.

### Tovább nyomulnak Távolkeleten a szovjet csapatok

Moszkva. (Tass) A szovjet tájékoztató iroda augusztus 16-iki jelentése a következőképpen hangzik: *Távolkeleten csapataink folytatták előnyomulásukat, az augusztus 16-iki hadműveletek során több mint 30 ezer japán tiszt és katona, köztük 6 tábor-*

*nok adta meg magát csapatainknak.*

### Amerikai csapatok szállnak partra Koreán

Newyork. (Reuter) Az amerikai rádió jelenti, hogy a keletindiai brit hajóhad egységei utban vannak *Singapoore felé*, hogy az ottani kikötőbe hajózzanak. *Mac Arthur* kijelentette, hogy amerikai csapatok szállnak partra Koreán. A partraszállás pontos helyét és időpontját még nem közlik.

## A bolgár kormány elhalasztotta a választásokat

Washington. (Reuter) *Byrnes* külügyminiszter örömet fejezte ki szombaton a bolgár kormány elhatározása felett, hogy elhalasztotta a választásokat. Ezzel az elhatározással a bolgár kormány

a bolgár népnek lehetővé teszi, hogy akarata szerinti kormány jöhessen létre. Így remélik, hogy mielőbb megkötik a békeszerződést és az Egyesült Államokkal való kapcsolatokat is

mielőbb felvehetik. Különösen nagy öröme szolgál, hogy a Szovjetunió, Nagybritannia és az Egyesült Államok képviselői egyhangulag helyeselték a bolgár kormány elhatározását.

## Ausztria és Magyarország a demokráciában talált egymásra

Renner kancellár nyilatkozata Ausztria politikájáról és terveiről

Budapest. (MTI) *Renner* Károly osztrák kancellár egy nála Bécsben megjelent újságról hosszabb nyilatkozatot tett a magyar sajtó részére Ausztria újjáépítéséről és kilátásairól, az osztrák-orosz viszonyról, valamint Ausztriának szomszédaihoz, különösképpen Magyarországhoz való viszonyáról.

Az újságról első kérdése ez volt: — Miként képzeli kancellár úr Ausztria gazdasági újjáépítésének lehetőségeit és annak kilátásait?

— Ausztriát a háború nagyon megostorozta — kezdte nyilatkozatát a kancellár — és a leghatalmasabb gazdasági feladatok megoldása előtt áll. Ebbeli helyzetében azonban egyforma az összes dunai államokkal. A lerombolt felépíteni, az álló üzemeket új életre keltetni, a károk ezreit helyrehozni, parlagon heverő földeket kell megművelni, ez mindnyájunk feladata. Ausztria helyzete azonban mégis más, mint valamilyeni szomszédos államé. Itt a lakosság harmad része a fővárosban lakik, kétharmad része ipari munkából él. Földje pedig bár pompás, de nem termő sziklás hegvidékek. Bécsét büszke nemesi várhoz hasonlítják majorka nélkül. Ausztriát pedig termő védett parkhoz, mindkettő szép, de egymagában véve élelkeptelen. Ebből pedig az következik, hogy

*Ausztria csak békeben, szomszédi barátságban és a jének állandó eséréjével építheti fel, amely árucserében valamennyi szomszédos állam részt vesz.*

programunk más természetű, mint az Önöké, de mindamelllett nem reménytelen. Az osztrák ügyeskező, okos, művészethez érő és jomodorú és szeretik is mindenütt. Képességeit és teljesítményét mindenütt becsülik, mint az osztrákok is megbecsülik azt, amit nekik cserébe felajánlottak. A kormány újjáépítési tervezetének problémája tehát elsősorban a külföldi kapcsolatok kiépítésének és a kivitteli és behozattali kiépítésének problémája ennek megoldása: ez a programunk azonban minden szomszédunk érdekét és barátságát igényeli.

— Milyen Ausztria beállítottsága Oroszországhoz?

— A „szomszéd” szó ennek a világháborúnak eredményeképpen nagy kiterjedést kapott. A Távol Keletől a Csendes óceán partjáig minden közelebb jutott hozzánkhoz. Nemcsak a repülőgépek hozták közelebb távoli földrészeket, hanem a béke által fognak ezek hozzánk közelebb jutni. Szibérián keresztül eddig csak összekötő híj volt egészen az Atlanti óceánig, amely most a munkapiac kimeríthetetlen nyersanyag területévé és árucipacává vált.

*Az az állam magatartás, amely ezt a hatalmas területet szervezi, váratlanul nagy tetterőt és céludatosságot nyújtott az állat, hogy kontinensünk kis államait több belátásra bírta.*

Mi osztrákok tanulmányok vagyunk és reméljük, hogy polgártársaink a tanfolyamon nem fognak lemaradni.

— Milyen Ausztria beállítottsága Magyarországhoz?

— A világ minden kiterjedése ellenére valamennyi bennünket körülhatároló nemzet szomszédunk marad és őket illeti minden fáradozásokunk. Az elsőhöz hasonlóan a második köztársaság minden igyekezte is odairányul, hogy zavartalan barátságot épölja.

*Hiszen Magyarország volt mindenkor az a szomszédunk, amellyel gazdaságilag legjobban kielegítettük, politikailag legjobban megértettük egymást és amellyel szellemileg legdagabb kapcsolataink voltak, különösen a két ország munkássága volt az, amely a szocializmusban és a demokráciában, egyszóval a szociáldemokráciában egymásra talált és mindenkor ennek jegyében szoros kapcsolatban együttértett.*

Kívánom, hogy a jövőben is így legyen.

### Még ezt jelentik ma!

New-York. (MTI) *De Gaulle* tábornok szerdán Washingtonba érkezett repülőgéppel, ahol a repülőtéren az egész diplomáciai testület ünnepélyesen fogadta.

Washington. (MTI) A francia külügyminiszter aláírta az Egyesült Nemzetek alapokmányát.

Washington. (MTI) *De Gaulle* tábornagy tiszteletére szerdán este vacsorát adtak, majd utána 2 óras

megbeszélést folytatott *Truman* elnökkel — jelentették csütörtökön a Fehérházból.

Párizs. (MTI) A francia fővárosban üléselő négyhatalmi értekezlet felszólította Spanyolországot — amely 1940 óta jogtalanul tartja megszállva a tangeri övezetet — hogy haladéktalanul vonja vissza csapatait Tangerből.

London. (MTI) *Tarhini* Olaszország washingtoni nagykövete Rómából jövet csütörtökön Londonba érkezett. A brit fővárosban az a hír tejt el, hogy a követe Londonban marad, hogy résztvegyen az olasz béketárgyaláson. A hírt eddig nem erősítették meg.

London. (MTI) Az angol alsóház szavazás nélkül jóváhagyta az Egyesült Nemzetek alapokmányát. A lordok háza már előzőleg jóváhagyta a chartát. Az alsóházi vita folyamán felvetődött az a gondolat, hogy az atómbomba tikkát az Egyesült Nemzetek titkársági tanácsára kell bízni. *Bewin* külügyminiszter erre azt az álláspontot fejtette ki, hogy ő nem hajlandó egy ilyen fontos ügyet egyedül egy katonai bizottságra bízni. Az angol kormány véleménye szerint elsősorban olyan politikát kell folytatni, amely egyáltalán feleslegessé teszi egy ilyen fegyver használatát. A háborút az új fegyver feltalálása, még nem idézi elő, a politika csinálja a háborút. Az a feladatunk — mondotta *Bewin* — hogy a politikát úgy vezessük, hogy soha többé háborúra ne kerüljön sor.

### Feloszlatják a portugál országgyűlés két házát

Lisszabon. (MTI) A portugál kormány fel akarja oszlatni az országgyűlés két házát, meg akarja szüntetni a sajtóbarcokat, új választójogi törvényt hoz, amely 30 kerületre osztja az országot. A portugál hadügyminiszter szombaton reggel kijelentette, hogy megszűnnek a háború első napjai óta hozott rendkívüli intézkedések: a posta és a táviró ellenőrzése és ismét lehet utazni az Azori- és Kanári-szigetekre.

### Helyreállítják a lengyel-bolgár diplomáciai kapcsolatot

London. (MTI) A lengyel rádió közlése szerint *Varsóban* és *Szofióban* egyidőben nyilatkozatot adtak ki arról, hogy a lengyel és bolgár kormány elhatározta a diplomáciai kapcsolatok helyreállítását.

### Szeptemberben tartják meg a csehszlovák választásokat

Prága. (MTI) A prágai rádió jelentése szerint *Benes* elnök aláírta a dekrétumot, amely elrendeli a csehszlovák választások megtartását. A választásokat szeptemberben bonyolítják le. Ugy tudják, hogy az új nemzetgyűlést október 28-án, a csehszlovák nemzeti ünnep napján tartják meg.

# A fokozottabb termelés fontosságáról szölkak a Földmunkás Kongresszus szónokai

A földmunkások és kisbirtokosok szabad szakszervezetének megyei gyűlése vasárnap délelőtti 10 órakor kezdődött a Hagymaházban és egész napon át tartott.

A gyűlést a szüfólaság megtelt nagyterem hallgatósága előtt Kádár Ferenc nyitotta meg. üdvözölte az egybegyűlteket, majd azzal folytatta, hogy a 25 éves elnyomás alól felszabadult föld népe a megye 43 községéből jött most össze hitet tenni az ipari és szellemi munkássággal a demokrátiás Magyarországi felépítésére. Most, hogy földhöz jutott a munkásság, a felszabadult országban lehetőség nyílt arra, hogy ezentúl a saját sorsát maga intézze. Ebben a munkában nagy segítségére volt az ipari munkásság, amely a földreform során igyekezett a gyors végrehajtásban támogatni. Elismerte, hogy itt ott akadtak hibák, de azokat jóakarattal utólag ki lehet küszöbölni. Indítványozta 3 elnök és 3 jegyző megválasztását, amelyet a gyűlés nyomban fogana tositott.

Farkas Imre, a Nemzeti Bizottság elnöke köszöntötte a megjelenteket:

— Mélyen tisztelt Vármegyei Földmunkás Kongresszus! A vármegyei Nemzeti Bizottság nevében üdvözölöm a megjelenteket, és jó munkát kívánok. A munka, amelyet most megkezdünk és folytatni kívánunk, kétségtelenül nehéz. Azonban nehéz időköt élünk és sok mindennel meg kell birkóznunk. Ma már nem földmunkásokkal beszélék itt, hanem új birtokosokkal. Az a feladat legnehezebb része, hogy az új birtokot megmentsék az önmaguk számára. Mindennel meg kell birkóznunk, hogy a földet megtarthassák, mert ez jelenteti az anyagi bázist. Munkálni kell és el kell látni megunkat és a dolgozó ipari munkásságot. En sok sikert kívánok és a Nemzeti Bizottság üdvözlőit tolmácsolom.

Makó város nevében Kiss Imre polgármester üdvözölte a megjelenteket abból az alkalomból, hogy összesereglettek hitet téve arra, hogy a jövőben is meg fogják tartani azokat az eredményeket, amelyeket eddig a demokrátiás Magyarországon elértak. Eddig csak másnak dolgoztak, most a magukét kell megmunkálni. Keserves munka lesz, de boldogít az a tudat, hogy most az övé az a föld, amelyen eddig csak rabszolga volt. Kérem lankadatlan szorgalommal vigyék tovább ezt a munkát. Városunkban és a megyében nincsenek olyan nagy bajok, mint például a Dunántúlon, mert itt a németeknek nem volt idejük rabolni, mégis panaszok hangzanak el. Mindezek után bizom abban, hogy Önök és akik nincsenek is itt azt fogják hirdetni és munkájukkal ezt fogják bebizonyítani: termelni kell a magyar dolgozó testvéreinkért, akik a bányákban munkálkodnak, hogy ne pusztuljanak éhen.

Gy. Varga Sándor az öszmunkásság nevében üdvözölte a megjelenteket. A szabad szakszervezetekbe tömörült ipari és földmunkásság volt az, amely átvette a reakció összeomlásakor a város

és a falvak irányítását és ezek adták új életet ennek az országnak és lakosságának kezébe. Kérem, hogy ezt a megkezdett munkát az ipari munkássággal karöltve folytassák.

Szabó János Országos Szakszervezeti főtitkár szölk ezután: — Mi, akik most itt öszszjöttünk a megyei értekezletre, ismerősök vagyunk. Ez az első alkalom, hogy szabadon jöböttünk öszse és szabadon beszélhetünk. Egy évvel ezelött a magyar parasztság nem rendelkezett ezzel a szabadsággal, gazdaságilag, politikailag teljesen el volt nyomva. De semmi sem végtelen, minden véges s a nagy vérzivatar, amely hazánkat is végigsöpörte, elmúlt és jött a magyar parasztság felszabadítása. S most meg fogjuk látni, hogy ez a réteg, a magyar parasztság az elkövetkezendő időben meg tudja e tudni állni a helyét. Ezen társadalmi réteg nélküli nem lehet gazdaságpolitikát csinálni, mert bebizonyította a történelem, hogy az a politika, amelyet enélkül készítenek, halátra van ítélt és nem állja meg a helyét. Háborús hadszíntérré való váláskkal jött a történelmi szükségszerűség: a magyar parasztság kihúzta a talajt a reakció alól. A magyar történelemben ebehez hasonló reform soha sem volt végrehajva.

Beszéllünk nyíltan és őszintén a kérdésről. A magyar parasztság végrehajtotta a földreformot, de gazdasági számszámokban hiányok vannak. Megpróbálók egy néhány kérdést itt a szaktársaknak elmondani, amelyek a termelés szempontjából szükségesek és követendők. Le kell küzdeni a hiányokat. Az ipari munkássággal egymást segítve iparkodunk ezt a kérdést megoldani. Magyarország ellátási viszonya nagyon gyenge. Kevés a vetőmag, kevés a búza. Vetni kell, ha jövőre étni akarunk. Az ipari munkásság kiadta a jelszöt: adunk számszámot, gépet, traktorokat. Itt azt mondtuk: megöszszjük a kenyérünket. Ha évszázadokon keresztül az elődeinkért szenvedtünk, most még 2 évig tudunk szenvedni, amíg a termelés nagyobb ütemben megindulhat.

Sokan vannak a szaktársak közül, akik a szövetségnek nem tagjai. A szövetség kéri, hogy akik még nem tagjai a szövetségnek, jöjjenek körünkbe. Büszke örömmel tölt el az az érzés, hogy a „viharsarok” népe a termelés terén elől áll. Itt a földnek 95 százaléka nyert be munkálást. Arról mondjon le mindenki, hogy a kormányzatól kapjon mindent. Ne várjunk, mert ha kevesebb lesz a búzavetés, akkor éhínség következik. Ezt nem szabad nekünk megengedni. A parasztságra vár az a feladat, hogy kivége részét a termelésből és ne pusztuljon el. A szervezetekre óriási feladatok várnak. A szakszervezetek súlyával az előjárásügyekre is hatást kell gyakorolni,

hogy kivége részét a megsegítésében, oraj, peitroleum stb. beszerzésében. A szabad szakszervezeteknek figyelni kell mindenkor, mert a reakciós elemek munkánkat minden eszközzel akadályozni próbálják. Az ipari és mezőgazdasági munkás céljai azonosak és nem fog senkinek sem sikerülni ezt az egységet megbontani. A szövetség helyi csoportjai úgy álljanak, mint a szikla, ne engedjék elodázni a dolgokat és figyeljék, hogy a közigazgatásban megfelelő munka folyon. Ahol nincs még képviselő a Földmunkás Szakszervezet, követelje magának az öt megillető helyet. Ha vállaljuk a

munkát az ország építésénél, akkor kérjük a helyet a közigazgatásban is.

Nem mi csináltuk ezt a szomorú helyzetet, hanem mi fogjuk megöröszsíteni a jöletét Magyarországon. Ha eddig szenvedtünk is meg fogjuk érteni a kor szavát és szenvedtünk még 2 évig csak azért, hogy méltók legyünk a szabadságra.

Meglakítottuk a kerületi titkárságokat. Békés, Csanád és Torontól vármegyének is van kerületi titkársága. Vászárhely székelyhellyel, amelynek Krajko János lesz a vezetője.

Rövidesen meg fog jelenni a „Dózsa Nepe” című újság, egy lapja a Földmunkás Szakszervezetnek. Ez gazdaságpolitikai téren irányítólag fog hatni.

(Folytatjuk.)

## Megkezdte működését a makói 56. honvéd kiegészítő parancsnokság Igazolóbizottsága

Az Igazoló Bizottság folyó hó 9-én tartotta első ülését, amikor is a következők ügyét tárgyalta: Igazolta a bizottság Bálint János t. főhadnagyot, az Igazoló Bizottság titkárát, dr. Molnár József t. főhadnagyot, Révész László t. hadnagyot, Sikola Gyözö t. hadnagyot, Bella Elek t. hadnagyot, Rakonczai Péter szv. főtörzserőszert, Kiss Antal t. szv. főtörzserőszert, Szalay István t. törzserőszert, Nagy István t. szv. őrszemest, Kovács Pál t. őrszemest és végül feltételezen igazolta Antal József t. hadnagyot.

A polgári alkalmazottak közül igazolási eljárás alá kerültek: Domján Lenke, Nagy Néméd Jolán, Hajdú Margit, Veress Sarolta, Ludányi

Margit, Vörös Hona, Bakó Hona, Schmedt Gizella, Vámos Gizella, Somogyi Aranka és Szabó Jánosné született B. Nagy Viktória, akiket a bizottság kivétel nélkül igazolt is.

Folyó hó 13-án feltételezen igazolta a bizottság Teszling József ny. ezredest és igazolta Kapitány Margit és Kapitány Mária polgári alkalmazottakat.

Augusztus 14-én igazolta a bizottság Kalmár László nyilv. alhadnagyot, Dániel Gábor őrszemest és Szentirmay Zoltán ny. alezredest. Feltételezen igazolta a bizottság Pápa Nándor polgári alkalmazottat.

A bizottság az igazolásokat tovább folytatja.

## Működnek az igazolóbizottságok Makón és a megyében

Csanádapotán az I. számú Igazoló Bizottság Veseley József elnöklété mellett a következők ügyeit tárgyalta le:

Folyó hó 21-én dr. Harsányi László t. főszolgabíró ügyét elnapolta. Pusztá Margit hitelszövetkezeti pénztárnoknöt, Kriván Mihály hitelszövetkezeti elnököt, Mieske Géza iskolaszolgá, Lamper Belánöt, dr. Tischler Sándor orvost, Méhes Imre vármegyei II. öszályú altisztet, Ludányi László községi imrokok, dr. Révész István orvost, Markovics Gézánöt irodatisztet, Markovics Géza irodatisztet, Besesek Béla állomásfelügyelőt, Horváth Ferenc üzemi altisztet, Gaál András állami munkást, Franyó János altisztjelöltet, Németh Mihály pályamunkást, Csókás Mihály üzemi altisztjelöltet, Kiss H. Lajos pályamunkást, Szabó János pályamunkást, Gaál István pályamunkást, Pintér László pályamunkást, Kajtán Péter őrszere pályabíró, Pusztán Mátyás munkavezetőt, Petrovski János pénztári ellenőrt, Halasi Sándor kisegítő, Liebhaber Hedvig kisegítő és Kusznos Sándorné nagymajláthi tanítónöt igazolta a bizottság.

Megföszsére tette a bizottság Szundy Béla szövetkezeti könyvelőt, Motvovezki János irodatisztet állásútt meföszsölte, de felesége számára az öszvegyi nyugdíjat meghagyta.

ta. Lamper Béla postakiadó ügyét elnapolta a bizottság. Kéri István irodatisztet az elöléptétéstől 3 évre eltilotta.

A II. számú Igazoló Bizottság Szántó elnök vezetésével a következő ügyeket tárgyalta le Magyarcsanakon augusztus hó 22-én:

Kádas Mária állami tanítónöt, Bella Elek irodatisztet, Vízihányó Ferenc pályamunkást, Balogh Sándor munkavezetőt, Vigh Lajos pályaelőszert, Gedeon Jarné övönöt, Kelenes György vezetőjegyzöt, Süzler János irodatisztet, Janiga István irodatisztet, Sisák Marcel OM díjokot, Horváth András, Péli Sándor, Gregonovics Mihály, Luczai Szofra előjárókat, Tóth János törvénybíró, Sisák Marcelné öv. védönöt, Soós Sámuelné postameszter, Tóth L. János kiadójelölt, Kerekes István kézbesítő, Czako Zoltán jegyzőgyakornokot igazolta a bizottság, míg megföszsére feléle Föls István vezetőjegyzöt.

Kövegyen a következőket igazolta a bizottság: Földéki Pál vezetőjegyzöt, Kolimár Péterné szülész-nöt, Borsos Ferenc és Brutyó János esküdeket, Bankó Mihály közgyámot, Friedvaltski Simon pénztárost, Szentesi Mihály törvénybíró, Borsos János községi bíró, Arnold Hona tanítónöt, Vízihányó Imre kisegítő, Kéry József postagyakornöt és Gyenes József kézbesítő.

Folyó hó 23-án Makón a bizottság igazolta Fodor Mihály vármegyei altisztet és kényrszernyudijására felte dr. Jóó Imre volt tisztiförvest.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság 28-án, kedden este 8 órakor a Gazdasági Egyesület nagytermében rendez budapesti vendég, BALÁZS BÉLA KÖLÖI fellépéssel. Makó közönsége várja a Rendezőség. Jegyölveit Horváth és Szabadság könyvkereskedésben.

### orosz-magyar kultürestet

## HIREK

— MI VAN MA? 1945 augusztus 28. kedd. Róm. kat.: Agoston. Prot.: Agoston. Napkelte 6 óra 11 p., nyugta 19 óra 49 p., Holdkelte 22 óra 24 p., nyugta 11 óra 51 p.

— Orvosi hír. Dr. Nagy Pál tüdőgyógyász, orvos a nappali villanyáramszolgáltatástól függően hétköznaponként 1-3-ig rendel magánbetegeknek. Lonovics sugárút 15. szám alatt.

— Adomány. A Birinyi család Birinyi Sándor elhalálozása alkalmából 500 pengő adományozott a Szegénygondozónak.

— A Csanád vezér gimnáziumban a javítóvizsgák szeptember 1-én, reggel 9 órakor kezdődnek, a magán- és különbözeti vizsgák 3-án reggel fél 8-kor, 4-5-én 8 órakor; a beírássok 5-7-én 8-tól 12-ig és délután 3-tól 6-ig lesznek, ha más rendelkezés nem jön közbe. A javítóvizsgázók előző nap délelőtt adják be tanulmányi értesítőjüket.

— Koszorúmegváltás. Czene Péter elhalálozása alkalmával Cseh Jánosné koszorúmegváltás címén 120 pengő adományozott a Szegénygondozónak.

— A hadifogoly betegek köszönete. A makói hadifogolykórház beteget ezutor mondanak hálás köszönetet dr. Nagy Pál főorvosnak, dr. Hajdu Ferenc orvosnak, Kádár János parancsnoknak, az ápoló nővéreknek és Erdei Katalinnak azért a fáradságos, önfeláldozó munkájukért, amellyel lehetővé tették, hogy valamennyien visszatérhettek az életbe és családjaikhoz. A szabadulás órájában hálával szívvel külön köszönetet mondanak a makói hadifogolykórház volt betegeknek.

— Felhívás. Horváth László egyetemi hallgató, szombathelyi lakos jelenik meg a rendőrpáncsárkánoknál I. emelet 22-es számú szobájában, ahol elvesztett „polgári személyi lapját” átveheti.

— Husszein főmufti kiadatását kéri Jugoszlávia. London. (Reuter): A jugoszláv kormány Husszein jerruzsálemi főmufti kiadatását kéri a háborús bűnösök megvizsgálására alakult bizottságtól. A jugoszláv kormány szerint Husszein a német megszállás alatt Boszniában a német SS katonai alakulatok számára katonákat toborozott.

MAKÓI NÉPBANK úgy a régi, mint az újonnan elhelyezett betéteket minden felmondás nélkül azonnal kifizeti.

— Rendelettervezet a magánjogi munkaviszony szabályozására. (Budapest. MTL) A Kis Újság írja: A kormány a magánjogi munkaviszony újabb szabályozására rendeletet készít elő. A rendelettervezet újból szabályozza a felmondási időt, a végkielégítés eddigi rendszerét is. A felmondási idő 2 évi szolgálat után 6 hét, 10 év után 3 hónap. Tisztviselőknél 10 évnél régebbi alkalmaztatás esetén fél esztendő, tisztviselőknél 5 év után, munkásoknak pedig 10 év után lesz joguk végkielégítésre, amelynek összege minden 3 év után 1 hónapi fizetés, 10 évnél hosszabb szolgálat után minden 3 havi szolgálat után 2 havi fizetés.

Elvesszett 26-án este Hunyadi-utca 9. alól hárthatos fekete kölyökkutya, két első lába, nyaka fehér. Becsületlen megtaláló jutalomért adja le dr. Nagy Ilona orvosnak, ugyanott. 7061

## A békés munka szolgálatába állott az öldöklés fegyvere...

A makói határban összedetett robbanó anyagokkal fát termelnek ki a Püspök-réten.

Evszázados nyárfákat dönt ki a rohammunka tényéraknákkal és páncéldöklőkkel

Furcsa és szokatlan események színhelye volt szombaton délután a püspöktelei határban fekvő Püspök-rét. A cikázó fecskék, a tűző napsütésben bágyadtan lustálkodó szöcskék ijedten húzódtak meg és elcsendesedett a szemtelen megfúfútt is a réten...

Helyette mintha a háború meglevenedett kísérte száguldott volna végig az erdő felett. Cikázó lángtenger csapott az ég felé, fekete füstfelhő gomolygott sötét felhőként és szilánkok repültek fülsiketítő dörréssel és sziszegéssel a rét hosszában. De ez a háború, valamennyi öldöklő fegyverrel most a békés termelés szolgálatába állott...

### Fagond és megoldás

A város vezetőségét az utóbbi időben egyre súlyosabban feküdte meg a faellátás gondja. A malmok már-már leálltak a fahiány miatt és égető kérdésként állt a város vezetői elé a lakosság téli faellátásának problémája, továbbá a legfontosabb közszükségleti üzemek, így elsősorban a pékek fakövetelése. Nincs fa és nem sokára nem lesz liszt, nem lesz kenyér és hidegek maradnak a szobák.

Ebben a tépelődésben, amikor utat kerestek a megoldás felé, Lihanecz Sándor azt a gondolatot vetette fel, hogy termeljék ki a püspöktelei határban fekvő evszázados nyárfákat — robbantással. A hatalmas, másfél méteres átmérőjű faóriások emberi erővel való kitermelése fákként két hétet vesznek igénybe, ennyi idő azonban már súlyos késedeimet jelentene. A tavalyi őszi harcok során elhagyott rengeteg robbanóanyag, kézigránatok, tányéraknák, páncéldöklők, puska- és egyéb öldöklő fegyverek itt vannak felhalmozva a városnak erre a célra felállított raktárában, vigyék ki őket a Püspök-rétre és robbantsák fel velük a hatalmas fákat.

A felvetett gondolatot tett követte és szombaton délután történt meg az első kísérlet az újfajta kitermeléssel. A kísérleten résztvett Kiss Imre polgármester és Szűcs Zoltán dr. városi főjegyző is, akik feszült érdeklődéssel várták a kísérlet eredményét.

A déli órákban az előre megásott aknába Balázs Lajos és Tomonyák István rendőrök szálltak le, mint szakavatott robbantók s helyezték el a robbanóanyagokat. Két tányérakna, néhány kézikránát és puskapor került a fa gyökere alá vajt lyukba. Elhelyezik a gyutasot, betömítik a lyukat és elhangzik a harsány figyelemző kiáltás:

— Vigyázz!

Mindenki fedezéket keres magának. Balázs Lajos meggyújtja a gyújtószinort s maga is fedezékbe siet. Négy perc telik el visszafojtott csendben. Valósággal megfeszült idegekkel figyel mindenki a fák mögötti rejtekhelyekből a faóriás felé. Hirtelen fülsiketítő dörréssel vág bele a csendbe. Hatalmas füstfelhő borítja el az öreg nyárfát és lángtenger öleli körül zizegő sívalással. Aztán a hatalmas fatest lomhán megemelkedik és kiborul. A levegőben éles sziszegő fűtylel szilánkok repülnek szerteszét és pillanatok alatt beborítják a rétet tépett levelekkel, megszenesedett gyökéradarabokkal és széthányt földdel.

Aztán elcsendesedik minden.

A kísérlet sikerült...

Két óra alatt — két heti munka Az emberek a kidöntött fához siet-

nek. A levelek még halkan megzizeznek a légnomás utórezgésétől a megszokadt törzsből pedig a fa nedve csokor lassú csurgással, mintha könnye csurranna. A hatalmas faóriás élettelenül fekszik a mély „bomba-töcsér” fánál. Megilletődötten nézi mindenki. Valaki halkán megszólal:

— Van ebben vagy két vagón fá!

A többiek rábólintanak. Tényleg rettenetes fatömeg hever a földön. Ahhoz, hogy ezt kézierővel kidöntés, legalább két heti munkára lett volna szükség. A robbantás ezt rövidebb idő alatt elvégezte. A robbanóanyag megasása két órát vett igénybe, a robbanóanyag elhelyezése és elkészítése kerekén öt percet, úgyhogy két óra és öt perc alatt két hét munkáját végezték el.

Megismétlik a robbantást a szomszédos fánál. Ez még hatalmasabb, mint az előbbi. Három ember is kevés az átöléséhez. A lyukat már itt is előre megásták. Most a robbanóanyagokat helyezik el. Aztán elhangzik a vigyázz! kiáltás és újra fedezékben kupporg mindenki.

Szabályosan négy perc múltán ismét felhangzik a fülsiketítő dörrétség és a levegőben, a füstfelhőből játékszerűen, hatalmas tuskódarabok sültenek el az emberek feje felett, a hatalmas nyárfák pedig lusta perdeléssel a rétre dől.

### Rendszeresítik a robbantást

A sikerült kísérlet után alkalmunk volt Kiss Imre polgármesterrel beszélni a bevált próbálkozásról. A polgármester kijelentette, hogy egyelőre a Püspök-réten lévő, illetve az azt szegélyező 176 öreg nyárfát döntik ki ilyen robbantással. Az így megszerzett famennyiség meghaladja majd a kétszáz vagont. A Makó környékén összedetett robbanóanyagokat azonban továbbra is felhasználják a békés termelésre a kézierő mellett és ezzel megkivánják gyorsítani a termelés ütemét.

— A fakitermelés kérdése ma Makón — mondotta a polgármester — valóban rohammunka. Gyorsan és sokra van szükségünk. A kitermelést más helyen is meg akarjuk indítani hamarosan. Már folyik a megbeszélés egyes területek kijelölésére és néhány napon belül már megkezdődik a munka.

— Az az álláspontunk, hogy ha nem kunknak máshonnan fát, magunk teremtsük elő, de a város lakossága ne érezzen hiányt és különösen a közellátás szempontjából fontos üzemek ne álljanak meg. Ezért körülnézünk a magunk hátatáján és amit innen sikerül és lehet kitermelniünk, megteesszük.

A réten közben már a harmadik fa előkészítését fejezték be.

Ismét felcsattan a robbanás éles hangja és újra kidől egy öreg nyárfafa...

A bemutatott sikerült. Az emberek már nem törődnek a nézőkkel. Nekifognak a negyedik fa előkészítésének. Rohammunkát akarnak: 176 fa minél előbbi kidöntését. Odébb, az elsőnek kidöntött fa körül már fűrészekkel dolgoznak a munkások. Ágak esnek, a törzs hullik darabokra.

A rohammunka folyik. Lesz fa. Nem állanak meg a malmok, süthetnek a pékek.

A halálosztó tányéraknák pedig megkötötték a békét: átálltak a béketermelésre...

2-1 Philips rádió eladó Hervay-utca 10. szám alatt.

— Megnyitják a nők előtt az egyetemek eddig elzárt fakultásait is. (Budapest. MTL) A Magyar Közalimozottak Országos Szabad Szakszervezetének női titkársága a többi értelmiségi szabad szakszervezet hozzájárulásával mozgalmat indított, hogy az egyetemeknek a nők előtt eddig elzárt fakultásait nyissák meg azok előtt a nők előtt, akik hajlamot éreznek valamilyen irányban való továbbtanulásra. A mozgalom eredményvel járt, amennyiben az értelmiségi szakszervezet női titkárságának beadványát a kultuszminiszter a minisztertanács elé terjesztette, amely a nők előtt eddig elzárt fakultásokat a férfakkal feles arányban a nők számára is megnyitja.

— A katolikus polgári iskola igazgatósága közli az érdektel tanulókkal, hogy a javítóvizsgálatok szeptember 3-án lesznek. A beírást szept. 6-án és 7-én tartjuk. A helyben lakók 6-án, a vidékiek 7-én iratkozzanak. Beíratási díj 50 pengő.

### Hír makói honvédekről

Az alábbi felsorolt honvédek hozzátartozói részére hír érkezett. Felvilágosításért jelentkezzen az érdekeltektől hozzátartozók a Városházán I. emelet 119. számú szobában.

A honvédek a következők: Szabó Imre honvéd, Möriz József szakaszvezető, Kecskeméti Zsigmond szakaszvezető, Sipos János honvéd, Igaz Imre honvéd, Gera István honvéd, dr. Szatmári Sándor, Marionosi György és Nagy Imre.

### Anyakönyvi hírek

Házasságra jelentkezik: Vári László Dóri Luczával, Papp István Kardos Máriaival és Horváth József Nacsca Etelkával. Házasságot kötöttek: Kiss Gyula Fekete Jolánával, Forrai Sándor Balázs Máriaival. Született: Fűrge Jánosnak és Gajda Juliánnak: Balázs, Grézi Marcinak; Margit, Szakáts Gyula és Nagy Rozáliának; Gyula, Peitöfi Ferenc és Juhász Irmának; Agnes, Major Péter és Bernáth Juliánnak; Péter, Széles István és Erdei Irénnek; László nevű gyermeke. Elhaltak: Fűrge Balázs (Vásárhelyi-u. 69.) 1 napos. Selmeidő Péter (Hunfalvy-u. 2.) 5 hónapos, Borka Mária (Szikszai-u. 16.) 68 éves, Kiss Jánosné Varga Eszter (Szegfű-u. 76.) 23 éves, Domokos Sámuelné Baranyi Julianna (Tiszombori lakos a kórházban) 58 éves, Czene Péter (Barcsai-u. 16.) 16 éves, özv. Szabó Istvánné Bitó Julianna (Páva-u. 1.) 89 éves, Réday Mihály (Járandó 78.) 123 hónapos, Varga Éva (Tátra-u. 5.) 4 hónapos és, Tóth István (Szikszai-u. 18.) 78 éves korában.

## SPORT

A kézilabdázók győztek, a futball döntetlen.

Vasárnap az MVSE Vásárhelyen adott revánst a makói vereséggért. Mint ismeretes, a leutóbbi makói találkozás során a vásárhelyi kézilabdázó hölgyek 6:0-ra, a futballisták 8:1 arányban szenvedtek vereséget.

Az MVSE kézilabdázó hölgyei ez alkalommal is, idegenben is kitétek magukért és 6:1 (6:0) arányban győzték le a vásárhelyieket.

Az MVSE viszont 2:2 arányú döntetlennel tért haza a futballmeccsről. Érdekes, hogy Vásárhelyen az MVSE megközelítőleg sem tudja tudását kifejteni s az itthon elcsépejt vásárhelyiekkal szemben csak döntetlent tud el-

érni. A gólokat Veres és Badó lőtték.

**Asztali tenisz:**

**B. MADISZ—M. MADISZ 17:3.**

Szorgalmasan működik a battonyai MADISZ TE asztali tenisz csapata. Augusztus 12-én a szege di MADISZ csapatát verte 13:7 arányban Korom, dr. Farkas Krause és Dénes együttes. 26. án meg Kovács dr. helyén Korcsogál a makói MADISZ csapatát verték 17:3 arányban. A battonyai egyénl verseny eredménye: 1. Dénes, 2. Ludas, 3. Szélpál és 4. Krause. A makói egyénl versenyt Dénes nyerte, 2. Farkas, 3. Krause, 4. Raffai.

**GYÁSZJELENTÉS.**

Fájdalomtól és bánattól megtört szívvel, de Isten akaratában megnyugodva tudjuk, hogy a feljelhaltetlen jó gyermek, feleség, anyja és rokon

**Orovecz Kornél Andorné szül. Kiss Julianna**

f. hó 26-án, életének 35-ik évében, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése e hó 28-án délután 3 órakor lesz a belvárosi református ötemető halottasházából ugyanabba a temetőbe. Makó, 1945 augusztus hó 27-én.

**A GYÁSZOLÓ CSALÁD.**

Közalkalmazottak Igazolói Bizottság Makó.

1249/1945. ikt. sz.

**Hirdetmény**

Közhírré teszem, hogy az 1080—1945. M. E. számú rendeletre újjalakult igazolói bizottság a köz-és magánalkalmazottak igazolását az alábbiak szerint folytatja.

Tárgyalni fogjuk: Marosfalvi Lajos rendőr, Bognár Sándor postamester, Faraő János II. o. altiszt, Tézsla Erzsébet közellátási kiegészítő, Huhn Mátyas állpétori kiegészítő, Eördög László közellátási ellenőr, Pályi Béla okl. tanító, Baló Mária pépíró, Csizsár János rendőr, Kovács I. Lajos rendőr, Marosvölgyi Lajos rendőr, Dr. Lélek Imre orvos, Mák Mihály közellátási td. ellenőr, Tamás Antal, Istók Margit zongoratanárnő, dr. Szatmári Sándor mv. közlg. gyak., Kurai Ernő f. a. hiv. tiszt., Balázs Lajos f. a. hiv. kiegészítő, Máté Géza v. számtiszt, Majsai Gyula közs. tisztviselő igazolási ügyét.

Felhívom a lakosságot, hogy mindazok, akik a fentnevezett köz-és magánalkalmazottak olyan eseteiményéről vagy megtartásáról tudomással bírnak, amely a magyar nép érdekében sértette vagy sérti, ezt és a vonatkozó bizonyítékaikat tanulhat nekem, a bizottság elnökének 8 napon belül szóban vagy írásban jelentésk be.

Ezen bejelentés írásban a Közalkalmazottak Igazolói Bizottság Makó címre, szóban a vármegyeháza szárnyépület II. em. 30. számú szobában tehető meg. d. e. 10—12 óra között.

Figyelemzetem a bejelentőket, hogy az írásbeli bejelentés csak az esetben képezheti az igazolási eljárás alapját, ha a bejelentő bejelentésében nevét és pontos lakcímét feltünteti. Makó, 1945 augusztus 25.

**Veszolay József** sk.

igazolóbizottsági elnök.

**Keresztöltésről** 49 kishód föld tanával, rézikkál hasznosberbe vagy rézesművelésre kiadó. Apaffy-u. 7. 6634

**Ónállan dolgozó** segédny és egy tanulóany felvételük Fodor István női szobánál. 6696

**Mózes és mindenfajta tűzőanyagot** vásárol "Ezerjó" büfé-étterem. 6700

**Több férfi átmeneti** és télikabát használt, jó állapotban, békebell, eladó. Deák Ferenc-u. 34. 6837

**Tanyapárlat anyagát** felszerelémek tek tehénrét vagy ibivalyokért. Ozv. Nicsovicné, Ambróziatva. 7020

**Gyúgo Árpád** faárúzelete vállalt bognaroktól berűrészelet. 7051

**Eladó** fejőstehén, anyakoca 7 fiával, 3 drb nyolchónapos süldő. Gróf Vay-u. 27/a. 9056

**Könyvelésben és pénztárkezelésben**

tisztviselőket jártas 6881

keresünk ajánlatokat "Azonnaira" jelgére az újság kiadóhivatalába kérünk.

Makó megyei város polgármesterétől. 16.989—1945.

**Hirdetmény**

Az újjáépítési miniszter úr 28140/1945. számú rendelete alapján felhívom a vállasfelekezettek, jótékonyasági egyesületek, intézmények, intézetek stb. vezetőit, hogy harci eselekmények folytán szenvedett tetőkárjukat a vármegye alispánjához azonnal jelentésk be. Amennyiben a tetőkár helyreállításához segély nyújtására reászorulnak, a segély iránti kérelmüket a fenti rendelet értelmében az Újjáépítési Miniszter Urhoz címezve a vármegye alispánjához azonnal nyújtsák be. Makó, 1945 augusztus 25.

**Dr. Szűcs László** polgárm. h.

Makó megyei város polgármesterétől. 17050/1955—II.

Tárgy: Negyedik pótsorozás tartása.

**Hirdetmény**

A makói 56. kiegészítő parancsnokság sorozó bizottságának megkeresése alapján közhírré teszem, hogy a negyedik pótsorozás 1945. évi augusztus hó 29-én délelőtt fél 8 órai kezdettel fog a város-háza nagytermében megtartatni. Felhívom 42 éves korig mindazokat, akik az eddigi sorozáson valami oknál fogva meg nem jelentek, illetve az utolsó pótsorozás óta érkeztek haza, hogy a negyedik pótsorozáson a fenti időben jelenjenek meg.

Makó, 1945 augusztus 24. 6828 **Kiss Imre** polgármester.

Makó megyei város adóhivatalától. ad. 2724/1945.

**Hirdetmény**

A háborús helyzet következtében az 1944/1945. gazdasági évben vetetlenül maradt szántóterületek földadójának engedése tárgyában az ideiglenes nemzeti kormány 5950/1945. M. E. sz. rendelete értelmében az 1945. évre kivett földadójá elengedhető a bevetetlenül maradt földterületek amennyiben az adózók az adóelengedésre igényt tartanak és ezen körülményre a városi adóhivatalnál írásban vagy szóban bejelentik.

Az a körülmény, hogy a birtok bérből van-e adva vagy sem, az adó elengedését nem érinti.

Az adóelengedésre igényt tartó adózókna a bejelentést legkésőbb 1945. aug. 31-ig kell megtenniük.

A nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a földműves nép földhözjuttatásáról szóló 600/1945. M. E. sz. rendelet alapján földhözjuttatottak a vetetlen szántó területekre vonatkozó bejelentésüket kell képviselőjük útján közösen is megtehetik.

Makó, 1945. augusztus 25. VÁROSI ADÓHIVATAL.

Makó megyei város polgármesterétől. 9525/1945.

**Gyapjúkereskedő kijelölése.**

**Hirdetés**

Csanádvármegye Főispánja Ujhelyi Imre Makó, Kossuth-u. 38. szám alatt lakost a vármegye egész területére mindenfajta zsiros és mosott gyapjú felvásárlásával bizta meg. Makó, 1945. aug. hó 18.

6923 **Kiss Imre**, polgármester Makó megyei város polgármesterétől. 15988/1945.

Tárgy: Gyapjú forgalmának szabályozása.

**Hirdetmény**

A 2560/1945. M. E. számú rendelet az 1944/45. évi gyapjútermésből származó nyírott gyapjút, valamint ebből a termésből származó ipari gyapjút és gyapjúhulladékok, úgyszintén a vágás után előháló irha- és bőrgyapjút zár alá helyezte.

Figyelemzetem az összes makói gyapjúkereskedőket, hogy amennyiben gyapjút vásároltak fel, a felvásárlott gyapjút a Textilgazdasági Iródának (Budapest V., Nádor-u. 4.) azonnal jelentésk be, ellenkező esetben a gyapjú elkobzása iránt a fent hivatkozott rendelet alapján azonnal intézkedem. Makó, 1945 augusztus 18.

6920 **Kiss Imre** polgármester.

Makó megyei város polgármesterétől. 16.916—1945.

Tárgy: A vasúti utazás korlátozása.

**Hirdetmény**

A vasúti utazás korlátozása tekintetében a Magyar Belügyminiszter által kiadott 151.052/1945. VI. 2. számú rendeletét az érdekeltekkel az alábbiakban közlöm:

A személyszállító vonatok túlszűfoaltságának megszüntetése céljából a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úr által a Magyar Államvasutak Igazgatóságának kiadott rendelet, valamint annak módosítását 132.136/1945. B. M. sz. alatt 1945. évi május hó 10-én illetőleg 133.704/1945. B. M. sz. alatt 1945. évi május hó 26-án Címnek tudomás és mihez tartás végett megküldöttem. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úr most arról értesített, hogy az alább felsorolt személyszállító vonatokat 1945. évi július hó 26-tól kezdődően a Budapesten felszólító utasok az érvényben lévő menetjegy és a fentebb említett rendeletben rendszeresített Utazási Igazolványon felül, a külön megváltott vasúthasználati jeggyel vehetik csak igénybe.

Budapest ny. pályaudvar Szob 120., Budapest ny. pu. Debrecen 1720., Budapest kel. pu. Miskolc 412., Budapest kel. pu. Kelebia 212., Budapest kel. pu. Pécs 5018/5216/2119/1920/II. Budapest kel. pu. Bánhida, Kishér, Pápa, Szombathely 1320/a/214.

A vonat használati jegyeket Budapest keleti és nyugati pu. személy pénztárai a menetjegy váltása alkalmával szolgáltatják ki. darabonként 5 (öt) pengő kiállítás díj ellenében, a vonat férőhelyeinek megfelelő mennyiségben A vonat használati jegy megszerzése alól mentesek: a miniszterek és államtitkárok, az ideiglenes/nemzetgyűlés tagjai, a vasút-felügyeleti hatóság szűrke és barna igazolvánnyal bíró tagjai, továbbá az igazgatóság főosztályvezetői és ezeknek helyettesei. A fentebb felsorolt vonatokra Budapest ny. pu. kiindulási állomásától számított 60 km. en belül tilos a fel, illetőleg leszállás. Meg a korábbi kereskedelem és közlekedésügyi miniszteri rendelet szerinti általában minden vonaton utazáshoz kötelező volt az Utazási Igazolvány, ezáltal Utazási Igazolvány felmutatása kizárólag csak az alább felsorolt viszonylatokban való utazáshoz szükséges:

Budapest ny. pályaudvar Szob 120., Budapest ny. pu. Szege 712., Budapest kel. pu. Miskolc 412., Budapest kel. pu. Kelebia 912., Budapest kel. pu. Pécs 5018/5216/2119/1920/II. Budapest kel. pu. Bánhida, Kishér, Pápa, Szombathely 1320/2/214., Budapest kel. pu. Békéscsaba 2512/64., Budapest kel. pu. Székesfehérvár, Szombathely 1816/202., Budapest kel. pu. Nagykanizsa 32/1222/1214., Szob Budapest ny. pu. 119., Debrecen Budapest ny. pu. 1719., Szege Budapest ny. pu. 719., Miskolc Budapest kel. pu. 419/a., Kelebia Budapest kel. pu. 919., Pécs Budapest kel. pu. 1923/2118/5231/1059/1019., Szombathely, Pápa, Kishér, Bánhida Budapest kel. pu. 213/1319., Békéscsaba Budapest kel. pu. 629]

6922 **Kiss Imre** polgármester.

Makó megyei város polgármesterétől. 15.966/1945.

Tárgy: Kenyér készítése a vármegye területén.

**Hirdetmény.**

A vármegye közellátási kormánybiztosa 656/1945. K. számú rendeletével elrendelte, hogy a vármegye egész területén közfogyasztásra szánt kenyér készítéséhez kukoricaflisztet, vagy árpából készült árpaflisztet kell használni és pedig a H. 200/1945. K. M. számú rendeletnek megfelelően minden kiutalt 20 kg. egységes buzkenyerliszthez 20 kg. kukoricaflisztet, vagy 20 kg. árpaflisztet kell keverni. Az így előállított kenyér fogyasztói árát a közellátásügyi miniszter 50.700/1945. K. M. számú rendeletével 8.50 P-ben állapította meg.

Figyelemzetem a kenyérsütéssel foglalkozó pékekot, hogy fenti rendelkezéseiket szigorúan tartsk be.

Makó, 1945. augusztus hó 18.

6921 **Kiss Imre** polgármester.

Makó megyei város polgármesterétől. 17088/1945.

Az erdélyi menekültek adatszolgáltatása.

**Hirdetmény**

A vármegye alispánjának 6039/1945. al. sz. rendelete alapján felhívom a város lakosságát, hogy akinek háztartásában olyan menekült árva van, akinek opja internált, eltűnt, vagy fogoly, anyja pedig elhalt, az 3 napon belül jelentse be a nála lévő gyermek adatait hivatalomban (városháza I. em. 124. ajtó). Makó, 1945. aug. 24.

6854 **Kiss Imre**, polgármester

2513, Szombathely, Székesfehérvár, Budapest kel. pu. 201/1819., Nagykanizsa Budapest kel. pu. 1219/1227/1319.

Tájékoztatlásul közlöm, hogy a vasúti közlekedés az utasokkal, akik jegyviszsgálat alkalmával a fentiekben megkövetelt vasúthasználati jegyet, illetőleg Utazási Igazolványt felmutatni nem tudják, 500 pengő pénzbírságot fizetnek be és az utazásból kizárják.

A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úr újabb rendeletével kapcsolatban felhívom az érdekeltek figyelmét arra, hogy a fentebb felsoroltakon kívül egyéb vasúti vonalakra, illetőleg viszonylatban való utazáshoz Utazási Igazolvány nem kell. Makó, 1945. aug. 22.

6853 **Kiss Imre** polgármester.

Makó megyei város polgármesterétől. 16.046/1945.

Tárgy: Tanyak között engedély nélküli történt sertésrápások.

**Hirdetmény**

Tudomást szereztem arról, hogy egyes gazdálkodók külterületen, tanyákon, arca hivatkozással, hogy a jószág betegyanus, engedély nélküli vágásokat eszközölnek.

A sertés falgalmának és legvóságának szabályozása tárgyában kiadott 10.003/1945. K. M. számú rendelet alapján figyelemzetem a sertésártó gazdákat, hogy sertést levágni akár köz, akár maganfogyasztásra kizárólag a közellátási hivatal engedélye alapján szabad és ezért az engedély nélküli vágások meg nem engedett és büntetendő eseteimény tárgyat képezik, veszélyeztetik a városra háruló ellátási kötelezettség teljesítését és ezért a város sűrű rendőrfőnökkel és hatósági közegekkel ellenőrzésen fogja a rendelet betartását. Nyomatékosan figyelemzetem a lakosságot, hogy tettenérés esetén a hatóság az élelmiszert minden esetben el fogja koboztatni és súlyos büntetésben részesíti a kihágás elkövetőit. Makó, 1945. augusztus hó 21.

6922 **Kiss Imre** polgármester.

Makó megyei város polgármesterétől. 15.966/1945.

Tárgy: Kenyér készítése a vármegye területén.

**Hirdetmény.**

A vármegye közellátási kormánybiztosa 656/1945. K. számú rendeletével elrendelte, hogy a vármegye egész területén közfogyasztásra szánt kenyér készítéséhez kukoricaflisztet, vagy árpából készült árpaflisztet kell használni és pedig a H. 200/1945. K. M. számú rendeletnek megfelelően minden kiutalt 20 kg. egységes buzkenyerliszthez 20 kg. kukoricaflisztet, vagy 20 kg. árpaflisztet kell keverni. Az így előállított kenyér fogyasztói árát a közellátásügyi miniszter 50.700/1945. K. M. számú rendeletével 8.50 P-ben állapította meg.

Figyelemzetem a kenyérsütéssel foglalkozó pékekot, hogy fenti rendelkezéseiket szigorúan tartsk be.

Makó, 1945. augusztus hó 18.

6921 **Kiss Imre** polgármester.

Makó megyei város polgármesterétől. 17088/1945.

Az erdélyi menekültek adatszolgáltatása.

**Hirdetmény**

A vármegye alispánjának 6039/1945. al. sz. rendelete alapján felhívom a város lakosságát, hogy akinek háztartásában olyan menekült árva van, akinek opja internált, eltűnt, vagy fogoly, anyja pedig elhalt, az 3 napon belül jelentse be a nála lévő gyermek adatait hivatalomban (városháza I. em. 124. ajtó). Makó, 1945. aug. 24.

6854 **Kiss Imre**, polgármester

**MAKÓI NÉPUJSÁG**

a Demokratikus Nemzeti Bizottság lapja. Szerkesztőbizottság: Dr. Diósszilágyi Sámuel, Gubacs Mihály, Kiss Imre, Lukács Pál, ifj. Stumpf György, Gy. Varga Sándor. Felelős szerkesztő: Koncsek László. Felelős kiadó: Demokratikus Nemzeti Bizottság. Makói "Szabadság" Nyomdaipari Kft. Makó, Szege di-utca 1. sz. Felelős nyomdavezető: Halász Ferdinánd.